Db dekT [Tokkenbea

, rpymnia

1 AmnHOTaNUA

B pabore uccnemyerca aBysydenpenomierne n 3pdext [lokkenbca B kKpucrasie nuobara Ju-
Tud. Pe3yabraroM paboThl ABJISETCI PA3HOCTH OOBIKHOBEHHOT'O U HEOOBIKHOBEHHOI'O ITOKa3aTe-
Jeil IpesioM/IenHs KpUCTaJlla, a TaKzKe II0JIyBOoIHOBoe Hanpsizkenue Uy ;.

2 Teopernmdyeckue cBeaeHUHA

2.1 /IBynydemnpesioMJIEHHE B OJJHOOCHOM KPHUCTAJLJIE

B 0/1HOOCHOM JIBYJTY YeIIPEJIOMIISTIONIEM KPUCTAJLIE €CTh BBIJEICHHAsT OCh(HA30BEM ee OChIO0 7).
[l cBETOBBIX BOJH, BEKTOp F KOTOPBIX HAIpaBJIeH BJOJIb OCH Z, MOKA3aTesb MPETOMICHI
pPaBEH N, & JJId CBETOBBIX BOJIH, BEKTOD F IepIeHIuKyIsApeH OCU Z, MOKa3aTesb MPeIoMIIe-
HUs paBeH n,. g ucmonbsyemoro B pabore kpucrasaia LiNbOs n. < n,. B obmem ciaydae,
KOIJIa BOJIHA PACIIPOCTPAHSAETCS I0J1 YoM f K ocu Z, CyIIecTBYIOT JBa COOCTBEHHBIX 3HAUE-
HUsI [IOKa3aTess npejoMyienus: nl st B, neprnesaukysisipaoro mwiockoctu (k, Z), u ny jmist E,
Jezxarero B miockoctu (k, 7). IlepBast BoiHA Ha3bIBACTCS OOBIKHOBEHHOM, M JJIsl HEE 1] = 7.
Bropas BoJsina nasbiBaeTcs HeOOBIKHOBEHHOI, 1 TOKA3aTe b IIPEJIOMJIEHU JIJIs Hee OIUCHIBAETCS

YPaBHEHUEM

1 cos?0  sin’6
2 2
n2 no
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JLnst HAOJIIOIeHNS JIBY/Iy YelIpesIoMJIeHIsT B paboTe UCIIOIb3YeTCs yCTaHOBKA, N300ParKeHHast
Ha pucynke 1.
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Puc. 1: Ycranoska jj1s1 HAOJIO/IEHUS JIBY/TY Y€TIPETOMJIEHUSA

[Tonsgpu3zoBaHHOE M3ITydeHNE Jla3epa MOMaJaeT Ha MATOBYIO IUIACTUHKY, B pe3yJjbTraTe pac-
CesTHUsI Ha, KOTOPOI TOJIydaeTcss KOHMYeCKUil IMyvdoK cBeTa. [loce mpoxXoXKaeHus ABYJTydenpe-
JIOMJIFIOIIET0 KPUCTAJLIA, OCh KOTOPOI'O IlapaJile/ibHa OCA YCTAaHOBKH, JIYY IIPOXOJIUT Yepes I0-
JIAPU3ATOP, CKPEIIeHHbI ¢ NoJidpu3aliieil ja3epa, U 1nomnajgaeT Ha SKPaH.



Pasnocts a3z mexy OOBIKHOBEHHOW U HEOOBIKHOBEHHOI BOJIHAMU, MPOXOSIIUMEI Yepe3
KpUCTAJLI IO yIJIoM ), paBHA

27l
Ap = T(nl — ng)
B npubiizkeHun MasbIx yriaoB | = const - JMHA KPUCTAILIA, Mg = N, — (N, — ne)«92. Torma
27l
Ap = %(no —n,)0?

WNarepdepenimontas KapTuHa OyIeT IpeIcTaB/IaTh OO0 KOHIIEHTPUIECKNe KOJIbIIa, Iepe-
pe3aHHbIe TEMHBIM KPECTOM, TaK KaK B HAIIPSABIEHUAX KPECTa PacIpPOCTPaHAeTCs JTMOO TOJIBKO
OOBIKHOBEHHAsI, JIMOO TOJILKO HEOOBIKHOBEHHAasl BOJIHBI. Pajinyc TEeMHBIX KOJIEI OIpeIesIsieTCs

BbIpazKEHHUEM

2ml
2mn = Ap = %(no —n,)60?

C yderom mpesioMJIeHUsT Ha TpaHulle Kpucraaia, Oy, = n,0, u
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2.2 Dddekr Ilokkeanbca

Ddderr ITokkenbca 3aKIOIACTCS B U3MEHEHUN [TOKA3ATEIbs [IPEIOMIICHNS KPUCTAJIA O]
JeHCTBIEM BHENIHEro S/IeKTpHIecKoro mos. 1lon aefictsnem moxs E, HAIPABICHHOrO BAOID
ocn X, B KpUCTajlle HOSIBJISIOTCS J[BE HOBBIE IVIABHBIE OITHYECKHE OCH, HAIPSBJICHHBIE 0]
yrutom 45° k ocu X(puc. 2).
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Puc. 2: I'naBunie onTtudyeckue ocu IIpu HaJu4dI1UM BHEHIHEr'O I10JId

Brioss osH0# 13 9THX Oceit oKa3aTe b IPeJoMJICHIA paBeH n— An, BJIOJIb JpYyroii - n+ An.
st maserx mosteit Bepuo npubmmkenne An = AFE.

B ucnonb3yemoit ycraHOBKE CBET Ha BXOJIE MOJIIPU30BAH BEPTHKAJBHO, & HA BBIXOJE CTOUT
MOJIAPU3AIIMOHHAA TJIACTHHKA, ITPOITYCKAIONMAs TOJILKO TOPU30HTAJIBLHYIO COCTABJISIONTYI0. Pa3-
JIOZKMM BXOJIAILYIO BOJIHY [y 110 TJIaBHBIM ONTHYECKMM OCAM Kpucrauia: I, = E, 5—% [Tocre
IPOXOXKICHNS KPUCTAJLIA TIOSBUTCS Pa3HOCTH hal

47l 47l
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Bnech U - HamnpsizkeHue Ha KpucTasie, d - TOIMepedHblil pa3Mep KpHucTaslia.



PeByﬂbTprIomee I10JI€ Ha BbIXO/E U3 KpHUCTaJlJa ITIOCJIE ITPOXO2KJ/ICHNA aHaJIn3aTOPa paBHO

Ey o
_Oez(wt—k:l)

E...= 5 sin(ﬁ)

Ero naTeHcuBHOCTH paBHA
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Ha3bIBA€TCA II0JIYBOJITHOBBIM HallPA2KEHUEM. HpI/I U= U)\2 Pa3HOCTDb XOda ME2KAY ABYMA BOJIHA-
MM paBHa IIOJIOBUHE IJIMHBI BOJIHBI.

Hanpsizkenune

3 JOKcnepuMeHTaJIbHasI yCTaHOBKA
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Puc. 3: DkcrepumenTaabHasi yCTAHOBKA

Ha pucynke 3 m3obpazkena ucrosb3yemas B pabore ycranoBka. Kpucramn LilNbOs nmeer
pasmepsl 3 X 3 X 26 mM. 1 JJIMHBI BOJIHBI MeJInii-HEOHOBOTO Jiazepa A = 0, 63 MKM n, = 2, 29.
B neppoit wactu paborsl BMecTO (hOTOAMOA UCIIOJIB3yeTCs SKpaH, Ha KOTOPOM HaDJII0/1aeTCsd
nHnrepdepeHIuonnas KapTuia. Bo BTopoit yacTu paboThl UCC/IeIyeTCd 3aBUCUMOCTh HHTEHCHUB-
HOCTH OT HarpskeHus U.

Paccrosgnue ot Kpucrasuia J10 3KpaHa paBHO

L=90.5+1.0cm

JlmuHma BOJIHBI UCIOJIB3YMOET0O IeJINi-HEOHOBOIO JIa3epa
A = 0.63 MKM
OOBIKHOBEHHBII ITOKA3aTe b IPEJOMICHI KPUCTAJLIa HIobaTa JINTH

ne = 2.29



4 Pe3yabTaTbl U3MepPEeHU

CobepeM yCcTaHOBKY, KakK MOKa3aHO Ha pucyHkKe 1. YOemmmcst, 9TO MeHTp WHTeP(EpPEeHITnOHHON
KapTUHBI COBIAJIAET C TOYKOH, B KOTOPYIO yKa3biBaeT Jiazep. [Ipu anamuzarope, MOBEpHYTOM
HEPIIEeHINKYJ/ISIPHO MOJIsIPU3aIlIT Ja3epa Ha SKPaHe MOosiBJIsIeTCss nHTepdepeHInoOHHAs KapTUHA B
Bu e KOHINEHTPUYICCKUX KOJIEI, IIEPECIYCPKHYThIX TEMHBIM KPECTOM. HpI/I IIOBOPOTE aHaJIu3aTOopa
Ha 90° KapTUHa WHBEPTUPYETCS.

N3mepuM pajimychbl TEMHBIX KOJIEIT B 3aBUCHUMOCTHU OT UX HOMepa. Pe3ybTaTbl m3mepeHuit
HpUBEJIEHBI B Tab e 1.

n| rn, oM | 72 eM?
1 3.3 10.9
2 4.7 22.1
3 5.7 32.5
4 6.6 43.6
5 7.4 54.8
6 8.1 65.6
7 8.7 75.7
8 9.4 88.4
9 9.9 98.0

Tabaumna 1: Pajuycbl TeMHBIX KOJIeT]

YoepeM MaTOBYIO IJIACTUHKY U BKJIIOUNM OJIOK ITUTAHUS, TOJAIONINN HalpsKeHIe Ha KPH-
CTaJlJI, B PEKUMe TOCTOSTHHOTO HAalIpsKeHusi. J[JIs CKpeleHHbIX MOJIAPU3aIiii Ipu HYJIEeBOM
HAIIPSKEHNH SIPKOCTH IATHA MuUHMMaJbHa. C yBeJnmdeHHeM HalpsizKeHHUs MSITHO CTAHOBUTCH
ApYe W JOCTHraeT MakKcuMasbHoil apkoctn ipu U = U, /p. llpn manbheiimeM noBbleHnn Ha-
IPSZKEHNsT APKOCTh yMEHbINaeTcsa u jocTuraet munuMyma npu U = Uy = 2U) 2. IIpu nosopote
nostsipu3aropa Ha 90°(mapaJuiesibHbIe MOJISIPU3AINT Ja3epa U HoJIApu3aTopa) 3heKT MeHseT-
cs Ha TPOTHUBOIIOJIOXKHBIN: TIPU HYJIEBOM HAIIPSAXKEHUN APKOCTbh MaKCUMaJIbHa, TOHUXKAETCHA J10
nyis upu U = Uy, u 0bparno noppimaercs 1o MakcumyMma npu U = Uy = 2Uy 5.

IIpu U = U) 4 ApKOCTH NATHA HE 3aBUCHT OT yIJIa IIOBOPOTa aHanusaTopa. CremoBarenbHo,
HabJII0/TaeTCs KPYToBas MOJIAPU3AIIH.

Wsmepum Uyjp n Uy 11 CKpemEHHbIX W HapaJlie/bHbIX HoJgpu3anuii. Pesyabrarsl nsme-
peHuil IpuBeJIeHbl B Tabyuie 2.

Uys2, B Uy, B
Ckperennble nojgpusanun | 450 £ 15 | 900 + 15
[Tapasutenbabie noasgpusanuu | 450 + 15 | 900 £ 15
[To dpurypam JInccaxy 420 £ 15 | 855+ 15

Tabmuna 2: Snadenust Uy, u Uy, u3MepeHHbIe Pa3HBIME CIOCOOAMU

YeranoBuMm BMecTO 3Kpana ¢potoanos. [lepexkrounm 010K TUTaHUS Ha PEYKUM TIEPEMEHHOTO
Hanpsizkeans. [logkmounM curnas ¢ 6J10Ka NUTaHUS Ha BXOJ X ocrnmuiorpada, a CUTHAJI C
doronuoma - vHa Bx07 Y. Ha ocnimiorpade B pexxkume XY-paszBepTku HaOIIOIAIOTCA (DUTYPDI
JIuccaxy. ITo num onpenemum Uy o u Uy. Pesynbrarsl npusesens: B Tabmune 2. [loxyuennbe
durypsr JInccaxky nzobpazkennbl Ha pucyHKax 4, 5 u 6. [Ipu cmene nosigpusalum co CKpereHHoi
Ha mapaJsuiebayio durypa Jluccaxy "mepeBopaduBaercs'.



Puc. 6: @urypa JInccaxxy nisga Uy = 3Uy /2



5 Oob6paboTka pe3yabTaTOB

[Tocrpoum rpadux 72 (n).
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s unrepdepernmonnoit kaprunbl ¢ nomorisio MHK naiinem kosdbdunuent mnponopiimo-
HAJILHOCTU MEXKJLy T2 U 1.

7,2

— =10.92
n

Crannaptaoe orkionenne pasro 0.07 cm?. Kosdbdurment CroionenTa n1a n = 9, p = 0.95
pasen 2.31. O1cio/1a OKOHYIATEHHO [TOJIYIUM

7,,2
2 =10.94+0.2 cMm?
n
An2L2
Ny — 1, = ”; % — 0.095 =+ 0.003

Tabuanoe 3HaYEHUE I N — N TPU UCTOTB3YyEeMOI JiyinHe BOHBI paBHo (0.087, 1To HaxXO-
JIATCS JTOCTATOYHO OJIN3KO K ITOJIYIEHHOMY pe3y/IbTaTy.
[Ipu mocTossHHOM HAIPSXKEHUN TOJIyBOJTHOBOE HAIIPsI?KEHUE PABHO

Usj2.00 = 0.450 + 15B
HpI/I IIEPEMECHHOM HalIPAXKEHUU OHO OKa3aJIOChb PaBHO
Uyjg.ac = 0.420 & 15B

MozkHo ceJiaTh BbIBO/I, 9YTO IIOJIYBOJIHOBOE€ HalIPA2KECHHE ITOHU2KACTCA IIPU ITOBBIIIIEHUN Ya-
CTOTHLI.



6 BriBog

Taxum obpazoM, B paboTe OBLIO MPOBEJICHO HCC/IEOBAHNE JIBY/IydelpeoMIeHns u 3hpukTa
[Tokkesibca B KpucTaJlie HIOOATa JTUTHsI. Bblja m3MepeHa pa3HoOCTh OOBIKHOBEHHOIO M HEOOBIK-
HOBEHHOI'O ITOKa3aTeseil pe/IoMIeHns KpUCcTa/ta st JInHbl BoJHbl A = 0.63 MmxM. OHa oKa-
3aJIach paBHA

n, — ne = 0.095 £ 0.003

910 3HadYeHue OJIM3KO K TabJIMIHOMY 3HadYeHuto n, — n, = 0.087.

Taxke, nmoarBepauaoch Hagmane 3hdexra [lokkenbea. Bbuio u3mepeno 1mo/yBoIHOBOE Ha-
Ips2KeHNe KpUcTa/uia Ha JjuHe BOJHBI A = (.63 MKM IIpU [TOCTOSTHHOM U II€PEMEHHOM HAIlPsi-
ZKEHUNAX. HpI/I IIOCTOAHHOM HaIIPA2KECHHHN II0JIYBOJITHOBOC HAIIPAZKEHHUE PaBHO

Uyj2,pc = 450 = 15B
[Ipu nmepemennOM HAIPAXKEHUH
Urj2,4c =420+ 15 B

HOHyBOJIHOBOG HallIpgdzKeHne IIpu IIepeMEHHOM HalIPA2KEHNN OKa3aJIOCh MEHbIIe, YeM IIpUu
IIOCTOAHHOM.





